В кімнаті було темно, єдиним джерелом світла була маленька лампа на журнальному столику. За вікном була ніч, прекрасна львівська ніч. Довкола панували тиша і спокій. Хоча ні, не зовсім, всередині(в душі власника квартири) панували всі стихії, хоча зовні то було абсолютно непомітно, якби хтось глянув на нього зараз, то подумав би, що він так і заснув у своєму гротескному шкіряному кріслі, посеред квартири, одні меблі і ремонт якої коштують вдвічі більше, ніж вона сама. Сторонній спостерігач лише поглянувши на цю квартиру в фешенебельному районі відчув би певне дуже глибоку і чорну заздрість до власника, йому б здалося, що ця людина має все, про що тільки можна мріяти: гроші, вроду, здоров'я, молодість, щастя врешті-решт. Ой, як же вони помиляються, хоча ні, сьогодні вони б не помилились. 

Андрій відкрив очі, ліниво потягнувся, позіхнув, слизьким нудним поглядом провів по кімнаті, зиркнув на годинника і самовдоволено посміхнувся. Була одинадцята година, а це значить, що йому залишалася лише одна година існування, а потім... "Дійсно, а що буде потім?" - задумався він. Потім він знову почне жити, недовго, але Жити. Завтра все скінчиться подумав він і знову усміхнувся, при цьому його погляд впав на дзеркало і він помітив свої очі. Колись одна дівчина зауважила, що в нього очі маньяка, хоча всі його друзі завжди сміялися, коли він їм потім розповідав про це. "Маньяк і ти - речі несумісні"- казали вони і починали сміятися ще сильніше, і він сміявся разом з ними. Але зараз..., зараз вони наврядчи би засміялись. Він ще раз подумав про те, що скоро все скінчиться, і знову посміхнувся, на цей раз з полегшеням і сарказмом... 

А почалося все три роки тому, коли він йшов по вулиці в Києві. Він якраз здав сесію і йшов на вокзал, за квитком додому. Думками він вже виходив з потяга у Львові і трохи нахилявся вперед, щоб не впасти, коли його дівчина кинеться йому на шию. Він намагався наблизити цей момент щосили, посуті тіло його було в Києві, а душа чи що там ще(тоді він не знав чи існує душа) за 400 км від нього. Можливо саме тому він поперся на червоне і потрапив під того джипа, гидкого рожевого кольору. Він лише і встиг подумати, що більшого несмаку ніж рожевий джип в природі не існує... 

Що було далі? Та нічо не було. Не було ні Харона з човником, що мирно гойдається на чорних водах Стіксу, ні темного тунелю зі світлом в кінці, за ним не прилетіли ангели і навіть страшні рогаті чорти не ганялися за ним з дикими криками... Він просто потрапив в сліпучо-біле Ніщо. Крім того, що в тому Нічому швидко втомлювалися очі, там ще була підлога(така ж біла) стояв круглий стіл і чотири стільця. Три з них були зайняті, а в четверте Андрій впав сам, навіть не спитавши дозволу. І не дивно, до нього лише зараз дійшло, що його збила якась тупа дурепа в огидному рожевому джипі. Ой як же він ненавидів цей тип жінок. Він уявив, як вона різко загальмувує машину, повільно вилізає з неї, не забувши попередньо глянути в дзеркальце заднього виду і поправити зачіску, ось тонкі шпильки нарешті стають на землю, ось вона оглядає свої нігті(дійсно, якщо дурепа, то хоч нігті мають бути бездоганні), поправляє спідницю і нарешті її погляд спиняється на тому що залишилось від нього, і вона корчить якусь гримасу, яку підгледіла в дешевому голівудському фільмі(і справді, звідки в цієї … власні емоції), і фінал - фраза, сказана тонким пискливим голоском з дешевою імітацією подиву і переляку, щось на зразок:"А что случилось?". "Зараза!" - подумав Андрій і нарешті звернув увагу на інші три стільці, а також на їх вміст. Там було три чоловіки років під тридцять, вдягнені в костюми однакового покрою, лише колір у них був різний. Вони йому швиденько пояснили, що на небі зараз криза, що на Землі перенаселення, і що в ангели тепер беруть навіть душі померлих, не всі звичайно, а лише ті, що мають певний IQ і певні вміння, сказали, що Андрій їм підходить, бо володіє сучасними методами впливу на людей, і його знання з НЛП і еріксонівського гіпнозу дуже доречні. В нього стало волосся дибки, коли йому мимохідь повідали, що Раю і Пекла насправді немає, а Біблія - повна фігня(як виразився ангел в чорному), хоча Андрієві дещо відлягло, коли ангел в сірому, заспокоюючи бурхливі протести білого, додав, що не зовсім фігня і зміст все-таки в основному правильний, просто дещо пояснено там примітивно і книженція явно застаріла, з чим без особливого ентузіазму погодилися обидва інших. Ще він взнав, що на небі сумніваються в шляхах розвитку людства. Наслідком цього став поділ ангелів на три табори. Перші - білі, боряться за невідступне слідування всім уставам християнства і вважають розширення моралі недопустимим, другі - чорні, кажуть, що єдиний спосіб привести людство до пуття - знищити всі слабкі душі, примусивши їх вчинити смертний гріх і тим самим зникнути назавжди і ніколи більше не реінкарнувати. Сірий ангел довго мовчав, а потім просто сказав, що він намагається примусити людей думати самостійно, одних звільнитися від догм і стати вільними в своїх бажаннях, думках і діях, вивільнити всю їх енергію, а інших, надто вільних, навпаки дещо загнати в узду, щоб не натворили біди. Коротше, довго вони там балакали, в Андрія аж голова заболіла, поки він не згадав, що боліти власне нічому і його одразу попустило. В кінці йому запропонували реінкарнацію або службу одному з ангельських таборів і через кілька хвилин він вже був в новенькому костюмі, а за спиною красувалися новенькі сірі крила... 

Пройшло майже три роки, Андрію подобалася його нова робота. Йому доводилося боротися проти обох інших таборів і він завжди перемагав. Ніщо не смішило його так як банальні аргументи білих, на зразок: так не можна, то зле, що ти робиш?, одумайся, - все це зникало одразу як тільки він влазив в чиюсь голову. Андрій любив працювати з розумними людьми, переконувати їх було цікаво. З аргументами чорних ангелів боротися було складніше, але і тут він виходив переможцем. 

Але чого варта робота в порівнянні з новим життям? Андрій насолоджувався ним. В нього була ціла купа грошей, чим він вигідно відрізнявся від білих ангелів, яким їх майже не давали, боячись, що ті почнуть творити добро на право і на ліво. В Андрія таких ідей не виникало, він вважав, що люди самі будують своє життя і єдиними кому він співчував були африканці(можливо тому йому заборонили відвідувати чорний континент?). На гроші він жив так, як йому хотілось, купував гори книг і читав їх лише торкаючись на мить. Так він прочитав кількасот творів різних класиків, поки не зрозумів, що повністю перестав розмірковувати над прочитаним. З того часу він читав лише нормальним способом і навіть повільніше, ніж колись. Він користувався тим, що міг ставати невидимим, завдяки цьому він побував у всіх високих кабінетах, де зрозумів як і хто керує державою. Те що він взнав йому не сподобалось і з того часу він ніколи більше не ховався, а знайомився зі своїми підопічними і наштовхував їх на потрібні думки просто під час розмови. Як не дивно, метод виявився дуже ефективним і Андрій серйозно почав задумуватись над тим, що ж йому заважало при житті бути ангелом, та й не тільки йому. З часом він перестав користуватися майже всіма привілегіями ангелів. Але навіть залишивши себе без привілегій, він зрозумів, що він всеодно вже не людина і що насправді він не живе, а лише існує. Він жив у своєму улюбленому місті, він гуляв по його вулицям і слухав історії каменів у стінах старих будівель, розмовляв з дощем, адже саме серед львівян найбільше людей, що люблять дощ, їхня любов оживила його, так само, як африканці оживили пустелю. Одного разу, коли Андрій зазирнув на Вернісаж, із ним навіть картина заговорила. На ній була молода панна у елегантному капелюшку, вона все жалілася на художника який переписав вигаданий образ коханої зі своєї голови на полотно, а тепер продає його, навіть не здогадуючись, що образ живий. Так, Андрій мав багато нових можливостей, але все одно, для нього це було не життя, а лише існування в більш досконалій формі, а він хотів жити, йому набридло проходити мимо друзів, які тебе не впізнають, по вулиці і ховати щоранку свої крила... 

Що заважало Андрію реінкарнувати? Та власне нічого, він мав на це право в будь-який момент. Чому ж тоді він обрав сірі крила? Хороше запитання. Ні, він не був глибоко релігійною людиною, він не був також ні атеїстом, ані сатаністом, хоча колись він бігло переглянув роботу Антона Шандора Лавея. З тієї книги зі страхітливою назвою "Сатанинська Біблія" Андрій так і не зрозумів чи існує Сатана і кому поклоняються сатаністи, проте там молодий юнак знайшов набагато цікавішу ідею - "людина має бути вільна в своїх бажаннях", він довго шукав де в тій книзі накладено хоч якісь обмеження на ті бажання, але так і не знайшов, що надовго відклалося в його свідомості. Можливо це і змусило його обрати саме сірі крила. Коротше по всім поняттям наш герой, якого дістало буття ангела, мав вже давно зрізати крила, віддати сірий костюм в хімчистку, помахати всім ручкою і почати жити заново через дев'ять місяців. Але він цього не зробив... 

Так, він цього не зробив, бо кохав Її, Ту що стояла на платформі і намагалася вихопити його поглядом з натовпу, не знаючи, що він стоїть в трьох метрах від неї і спостерігає як вона плаче, почувши новину від його друга. І зараз він подався в ангели, і він буде носити ті бісові крила(навіщо вони він так і не зрозумів, на небі доречі, теж не розуміли, просто пояснили, що в крилатих ангелів вірило надто багато людей, і одного ранку вони прокинулися з тими бісовими крилами, так досі і не придумали як від того подаруночка відкараскатися). В Андрія був план, реаінкарнувати в день Її смерті, щоб потім народитися одночасно, а там треба буде лише знайти її серед кількамільярдного натовпу, навіть не здогадуючись про її існування, але він, чомусь, вірив, що йому пощастить... 

І от це сталося, цього не могло не статися, бо не може ж бути все добре. Вона вирішила покінчити життя самогубством. Про це йому позіхаючи з самовдоволеною посмішкою розповів його колєга з чорних ангелів, коли вони сиділи в Андрієвій квартирі і пили каву, дивлячись на дощик за вікном... Далі колєга настільки швидко, наскільки міг, пояснив Андрію, що то не його рук справа, що він тут ні до чого, і що в дівки просто погане життя, слава Богу він вклався в той проміжок часу поки ще міг говорити, а то Андрій так і не відпустив би його горло... 

Що було далі? Хм, хороше питання. Далі молодий сірий ангел переконався, що йому не збрехали, а ще переконався, що справа дійсно безнадійна. Він бо знав як то, сидіти на карнизі тринадцятиповерхового будинку з косяком в зубах, рівномірно погойдуючись туди-сюди з налитими божевіллям очима і посмішою циніка, наспівуючи пісеньку групи Чорний вересень "Стрибаєм". Так-от, Її він застав в іще жахливішому стані і зробив єдину можливу річ. Він порушив правила, з'явившись в свому звичному вигляді і мало не довівши її до божевілля(ще б пак не часто живих мерців бачиш). 

Покарання виявилось жорстоким - знищення душі. Все, що йому дали це - день Життя. Йому дозволили останній день побути Людиною... 

І ось він іде по своїй квартирі, наливає кави, запалює сигарету, вкотре свердлить поглядом годинника - до опівночі залишилось всього десять хвилин, а потім прийде Вона і він знову оживе. Всього на добу. Але хіба того мало? Андрієві не було мало, доби цілком достатньо, щоб розповісти їй про камені в стінах, що знають все, про сумний дощ, що постійо плачеться на погану екологію, як дитина, про елегантну панну на картині і про дивну історію з крилами ангелів. Андрій дуже хотів, щоб Вона зрозуміла його натяк, а ще він хотів, щоб Вона вірила в нього, бо інакше від його нового плану нічого не залишиться... 

На цих думках в двері постукали, а стрілки на Ратуші злилися в одну...

